

РАЗВИТИЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Н.Л. Кулакова, М.В. Лебедев

Полесский государственный университет, ovsanik80@mail.ru

Исследование проблем инвестирования экономики всегда находилось в центре внимания экономической науки. Это обусловлено тем, что инвестиции затрагивают самые глубинные основы хозяйственной деятельности, определяя процесс экономического роста в целом. В современных условиях они выступают важнейшим средством обеспечения условий выхода из сложившегося экономического кризиса, структурных сдвигов в народном хозяйстве, обеспечения технического прогресса, повышения качественных показателей хозяйственной деятельности на микро– и макро–уровнях. Активизация инвестиционного процесса является одним из наиболее действенных механизмов социально–экономических преобразований.

Одна из важнейших проблем реформирования и модернизации белорусской экономики – привлечение иностранных инвестиций. Причины, обуславливающие необходимость инвестиций, могут быть различны, однако в целом их можно подразделить на три вида: обновление имеющейся материально–технической базы, наращивание объемов производственной деятельности, освоение новых видов деятельности. Степень ответственности за принятие инвестиционного проекта в рамках того или иного направления различна. [1]

Иностранные инвестиции приведут к процветанию государства, в противном случае – к процветанию инвесторов и негативным последствиям в развитии собственной экономики. Работы на государственном уровне по привлечению в страну иностранного капитала должны включать: раз-

работку концепции привлечения иностранных инвестиций, её обсуждение и утверждение Президентом; принятие дополнительных законов и других законодательных актов, способствующих привлечению иностранных инвесторов в республику; создание системы государственного управления процессом привлечения иностранных инвесторов. Общим условием стимулирования притока иностранных инвестиций является как можно более скорая стабилизация финансового положения в Республике Беларусь.

Проблема привлечения иностранных инвестиций должна быть увязана с другой, не менее важной для Беларуси, проблемой – защитой интересов отечественных производителей и ограждением их от чрезмерной конкуренции. Важную роль может сыграть организация производства продукции на базе использования лучших зарубежных образцов с помощью импорта лицензий. Для разработки и реализации такой политики представляется целесообразным: заключить с развитыми странами соглашения о сотрудничестве в области технологического обмена; создать при отраслевых министерствах и концернах фонды для долевого финансирования импорта технологий по основным направлениям структурной перестройки. [2]

В Республике Беларусь утверждена стратегия привлечения прямых иностранных инвестиций на период до 2015 года. Соответствующее решение содержится в совместном постановлении Совета Министров и Национального банка №51/2 от 18 января 2012 года. Данная стратегия направлена на стимулирование притока прямых иностранных инвестиций в соответствии с потребностями структурной перестройки экономики и инновационным развитием страны, расширение масштабов и повышение качества их использования на базе постоянного улучшения инвестиционного климата, реформирования государственной собственности и развития государственно–частного партнерства в Беларуси.

Реализация стратегии позволит обеспечить ежегодный прирост объемов прямых иностранных инвестиций, привлечь прямые иностранные инвестиции на чистой основе (без учета задолженности прямому инвестору за товары (работы, услуги) в объеме \$7–7,5 млрд. в 2015 году, достичь удельного веса иностранных источников в инвестициях в основной капитал не менее 21%. Планируется обеспечить привлечение прямых иностранных инвестиций на одного занятого в экономике в размере до \$1600 в 2015 году (против \$1200 в 2010–м). Доля наукоемкой и высокотехнологичной продукции в общем объеме экспорта товаров вырастет до 14%. [3]

Привлечение и эффективное использование инвестиций является одним из основных приоритетов государственной инвестиционной политики Республики Беларусь, которую осуществляет [Министерство экономики Республики Беларусь](#). Министерство иностранных дел Республики Беларусь совместно с белорусскими загранучреждениями оказывает содействие привлечению иностранных инвестиций в экономику страны и формированию благоприятного инвестиционного имиджа Республики Беларусь за рубежом.

Одним из каналов притока финансовых ресурсов может стать создание определенных условий для размещения в Республике Беларусь филиалов крупнейших иностранных банков и представительств международных компаний корпораций, работающих со странами СНГ, Балтии и Восточной Европы.

Задача местных региональных органов власти, отраслевых, хозяйственных органов – правильно определить приоритеты инвестирования, придать им инновационно–производственную направленность, умело используя при этом экономические и налоговые рычаги. Поиск инвестиций является трудной задачей, но еще более трудным делом является обеспечение их эффективного использования [1].

В январе 2014 г. вступил в силу Закон Республики Беларусь «Об инвестициях» – основополагающий документ, определяющий основные принципы осуществления инвестиционной деятельности в Беларуси, направленный на стимулирование инвестиционной деятельности, привлечение инвестиций в Республику Беларусь, обеспечение прав и законных интересов инвесторов, их равной защиты.

За 2014 года использовано более 150 трлн. рублей инвестиций в основной капитал, что в сопоставимых ценах составило 96% к уровню 2013 г., что эквивалентно 14,9 млрд. долл. США. При этом доля инвестиций в машины и оборудование в общем объеме инвестиций составила 33%, в том числе без учета инвестиций, направляемых на жилищное строительство, социальную и финансовую сферы – 45,4%, доля строительно–монтажных работ – 56,1%. Снижение темпа роста инвестиций связано, в некоторой степени, с изменением вектора инвестиционной политики, отказом от доведения его в качестве целевого показателя и направлением на повышение эффективности

инвестиций, вложение их в модернизацию экономики, реализацию эффективных инвестиционных проектов в увязке с наличием реальных источников финансирования.

Удельный вес инвестиций в основной капитал в ВВП остается на уровне, обеспечивающим расширенное производство, – 27,5% [2].

В географическом разрезе значительная доля притока прямых иностранных инвестиций на чистой основе (по состоянию на 01.01.2015) приходится на инвесторов из: стран Европейского союза – 38%; стран ЕАЭС – 21 %; стран Азии и Ближнего Востока – 5%; стран Америки – 3%; прочие страны – 33%.

За 2014 г. в десятку стран, предоставляющих прямые иностранные инвестиции (с учетом задолженности прямого инвестору за товары, работы, услуги) в Республику Беларусь, вошли следующие: Россия 50,5%; Соединенное Королевство 24,6%; Кипр 6,9%; Германия 4,3%; Литва 1,9%; Австрия 1,6%; Польша 1,3%; Китай 1,3%; Украина 1,2%; Швейцария 1,0%.

Значительные объемы прямых инвестиций с учетом задолженности за товары, работы, услуги организации республики направили субъектам хозяйствования России (39,5% от общего объема направленных прямых инвестиций), Соединенного Королевства (31,4%), Украины (22,2%).

Можно выделить следующие факторы инвестиционной привлекательности экономики Республики Беларусь: выгодное географическое положение между Европейским Союзом и Российской Федерацией;– свободное передвижение товаров, работ, услуг, финансовых и трудовых ресурсов в границах Таможенного союза и Единого экономического пространства Республики Беларусь, Российской Федерации и Республики Казахстан; высококвалифицированная рабочая сила, развитый научно–технический, промышленный и экспортный потенциал; развитая сеть транспортных коммуникаций и инфраструктура; стабильная социально–политическая ситуация; экспортно–ориентированная экономика; наличие 6 свободных экономических зон и Парка высоких технологий; деятельность ГУ “Национальное агентство инвестиций и приватизации”.

Список использованных источников:

1. Министерство иностранных дел Республики Беларусь/Инвестиции и иностранные представительства [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mfa.gov.by/investments/>– Дата доступа: 06.04.2015.
2. Министерство экономики Республики Беларусь/Инвестиционная политика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.economy.gov.by/ru/invpolicy– Дата доступа: 02.04.2015.
3. Совет Министров Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.government.by/ru/content/>– Дата доступа: 02.04.2015.